



Творческий проект  
набирает обороты – стр. 2

Об упоровцах – защитниках  
Сталинграда – стр. 3

Если вас не устраивает  
товар – стр. 6

Культура



Почётный гражданин Тюменской области,  
писатель Анатолий Омельчук вручил Илье Паньшину сборник своих рассказов.

## «Легкомысленная мудрость»

### Известный тюмонец пробудил интерес к своему творчеству

В зале районного Дома культуры 31 января прошла творческая встреча с писателем, членом Союза писателей России, Заслуженным работником культуры РФ Анатолием Омельчуком. На неё были приглашены писатели и поэты Упоровского района, члены совета ветеранов, активные читатели библиотек, а также учащиеся 9-11 классов Упоровской школы.

Нас встретила творчески оформленная библиотекарями информационная выставка «Художники слова земли Тюменской» и полный зал участников, который тихо гудел в предвкушении интересного общения.

Ведущая Ольга Дубровина познакомила участников с гостем. Анатолий Константинович Омельчук – журналист, краевед, лауреат литературных и журналистских премий, Почётный гражданин Тюменской области, а также наш современник, оригинальный и плодотворный писатель, написавший много книг, автор многих телевизионных творческих проектов. В тюменском телеэфире за 20 лет напряжённой работы им создано более 400 телефильмов и очерков о людях и судьбах Сибири, вошедших в «Золотой фонд» ГТРК «Регион-Тюмень» и ставших призёрами престижных фестивалей.

Спокойно, негромким голосом рассказывал писатель о своей жизни, созданных фильмах, написанных книгах, особо отметив сборник «Избранное», в котором собраны очерки, рассказы, тексты и смыслы (так автор назвал свои афоризмы), наиболее полюбившиеся его поклонникам. «Главный критерий моего вкуса – это мнения моих любимых читателей», – сказал журналист.

Сборник составляют произведения, названные ими как лучшие. А самым удачным рассказом они назвали «На брёвнах», хотя я предполагал совсем другой», – отметил Анатолий Константинович. По словам автора, он перед написанием «Избранного» просил помощи у Бога, и ему пообещали Высшие силы, что «время чтения сборника не будет засчитываться в срок жизни», так что, мол, «читайте и продлевайте свою жизнь», – пошутил писатель.

Краевед также подчеркнул, что, несмотря на то, что им выпущено немало книг, – поэтический сборник стихов, написанный в 60 лет, только один, и называется он «Я целую твой голос».

Вспоминая о своей матери, Анатолий Константинович сказал, что она часто останавливала его фразой «и чего тебе это в голову взбрело?», и он вдруг понял, что и пишет часто так, по наитию, как бы по этой заповеди, что в голову зайдёт. Посылается это откуда-то сверху, и что пишется ему в последнее время легко, просто, размашисто, как и надо творцу. А главную ответственность за написанное автор всегда несёт только перед собой и Богом, который должен быть у каждого в душе.

Много говорил Анатолий Омельчук и о своих размышлениях о России. По его мнению, Русь имеет не только европейско-азиатские корни, но и что «эта страна – замысел самого Господа». Идея эта возникла у него тоже не случайно, а дана была как бы свыше.

«Россия – залог вечности и бесконечности, и нет в мире такой силы, которая могла бы одолеть эту страну!», – закончил своё выступление художник слова.

Затем присутствующим было предложено задавать вопросы. О семье, о любви, о творчестве писателя. Самые

первые вопросы поступили от школьников. По-отечески сердечно, просто, ясно, без всякого назидания беседовал с пришедшими на встречу журналист. Он рассказал, что уже 53 года живёт с супругой в большом деревянном доме, который украшает лесок, с 33 посаженными им кедрами и одной «шаловливой» берёзкой, которую никто не сажал, сама прижилась. Вырастил детей, помогает растить внуков. Посетовал, что в первые годы жизни потомков принимал участие в их воспитании только своим неистовым трудолюбием, а позже, поняв всю ответственность за их судьбу, изменил свой подход.

Был вопрос журналисту, который очень волнует и юных, и пожилых. О любви. Анатолий Константинович пояснил, что «когда мы влюбляемся, то хотим человека любимого как бы «приватизировать», а это совсем не то, что требуется в отношениях. Отдавать в любви – главное, и молодым надо это знать».

В завершении встречи автор, поставив автографы, презентовал свои книги районной библиотеке, а также подарил свой сборник самому любознательному юноше, учащемуся 10 «Б» класса Упоровской школы, Илье Паньшину. А потом все участники мероприятия сфотографировались на память о нём.

Встреча мне не просто понравилась, она меня очаровала. Было очень интересно. Я наслаждалась спокойной мудростью автора, его лёгким кружевным юмором, изящными шутками и простой искренностью в мыслях и словах, которые доносил до нас писатель А. К. Омельчук.

В этот день Анатолий Омельчук общался и с суерскими читателями.

Надежда ПУПЫШЕВА.  
Фото Светланы ЖАМАТОВОЙ.

Коротко о разном

#### К памятной дате истории России

В районной библиотеке состоялись мероприятия к 80-летию победы в Сталинградской битве. На патриотическом часе «Сталинград. Хроника Победы» восьмиклассники Упоровской школы слушали историю сражения, которое стало переломным в Великой Отечественной войне. Также библиотекари подготовили выставку книг, в которых описано это важное для нашей страны событие. А ещё учащиеся встретились с упоровским поэтом Василием Ильиных, который прочитал своё стихотворение, посвящённое героизму защитников города.

#### Весточка российскому солдату

Солдаты-срочники ко Дню защитника Отечества получают поздравительные открытки от главы Упоровского района Леонида Саукова. Они направлены в воинские части вместе с наборами продуктов и сладостей, собранных учащимися общеобразовательных школ. Посылки в рамках акции «Тепло родного дома» будут доставлены к 23 февраля.

Также в рамках одноимённой акции сформированы посылки для упоровцев, исполняющих воинский долг в зоне проведения специальной военной операции. Гуманитарный груз собран силами трудовых коллективов, меценатов, неравнодушных граждан и фонда «Благодарение победителей». Единороссами организована его доставка из Тюмени до Краснодона. Наши земляки-защитники посылки получают накануне праздника.

Сбор помощи сразу по двум акциям «Тепло родного дома» провели в Центре реализации молодёжных программ.

#### Для преодоления временных трудностей

В 2023 году 30 малоимущих семей Упоровского района получат адресную материальную помощь. Это единовременные и ежемесячные выплаты, для которых между гражданами и органами соцзащиты заключаются социальные контракты.

В 2022 году соглашения о поддержке заключили 22 упоровца. Из них на трудоустройство и преодоление трудной жизненной ситуации – шесть человек, а на развитие личного подсобного хозяйства и индивидуальную деятельность – 16 граждан.

Заявление на участие в этой программе нуждающиеся подают через Многофункциональный центр или сайт «Госуслуги».

#### После уроков – в Дом культуры

В районном Доме культуры состоялась очередная игра «Скриншот». Каверзные задачи на эрудицию и логику в этот раз решали учащиеся Упоровской школы. Поделившись на две команды, ребята вспоминали фразеологизмы, находили лишнее в смысловых рядах, соотносили между собой сложные определения и понятия. Многие школьники оплатили посещение мероприятия Пушкинской картой.

Подготовила  
Вера ЛИПУХИНА.

#### Вниманию населения

##### Дорогие наши читатели!

Почта России запустила досрочную подписную кампанию на второе полугодие 2023 года. Жители Тюменской области с 1 февраля по 31 марта 2023 г. могут выписать печатные издания по текущим ценам.

В подписке участвует и районная газета «Знамя правды», которая рассказывает о жизни сельских поселений, о людях труда, об успехах тружеников района и о достижениях молодого поколения.

Воспользоваться предложением можно во всех почтовых отделениях, на сайте, в мобильном приложении Почты России, а также при помощи мобильных почтово-кассовых терминалов у почтальонов. В Упоровском отделении почтовой связи вас ждут с понедельника по пятницу с 8 утра до 8 вечера, по субботам – с 9 утра до 6 вечера.

ОПС сельских поселений работают по установленному режиму.



## Старшее поколение

## Вместе всегда интересней

## На музыкальные встречи приходит всё больше желающих

В Упоровском районе с ноября прошлого года активно реализуется совместный проект районного совета ветеранов и краеведческого отдела районной библиотеки «В музее музыка звучит», выигравший в 2022 году грант Президентского фонда культурных инициатив. Организаторы провели уже 13 встреч, на которых побывали более 400 пенсионеров.

## Для чего был задуман проект

Сегодня в нашем районе проживают около пяти тысяч человек пенсионного возраста. Это 25 процентов от общего числа населения. Из них более ста – абсолютно одиноки, почти полторы тысячи – одиноко проживающие. Не секрет, что люди после прекращения профессиональной деятельности зачастую испытывают одиночество из-за недостатка общения и полезной занятости. До пандемии 700 человек активно посещали 33 любительских досуговых объединения. Коронавирусные ограничения обострили проблему социального одиночества людей старшего поколения, они длительное время не могли посещать концерты, творческие студии, спортивные секции, клубы по интересам.

Краеведческий отдел районной библиотеки несколько лет сотрудничает с районным советом ветеранов: проводит экскурсии, презентации выставок, встречи с интересными людьми, посиделки за чашкой чая. На одной из встреч ветераны посетовали, что сейчас «совершенно невозможно попеть с друзьями песни от души, как в старые добрые времена». Действительно, на концертах – они просто зрители, а выступать на сцене не все согласны. Поэтому в музее был разработан цикл мероприятий, где такая возможность у ветеранов появилась. Первые встречи в «Музыкальном клубе» были проведены ещё до пандемии. Отработана тематика. Получена обратная связь. В результате пришли к идее создания проекта «В музее музыка звучит». Цель его – помочь людям старшего поколения в их творческой самореализации, продлить возраст их активного долголетия, создать условия для общения, дать почувствовать себя востребован-

ными в современном обществе. «Мы предоставляем участникам возможность попеть с друзьями любимые песни прошлых лет. Решить вопрос информированности помогают ветеранские организации и местные СМИ. Привлекая к встречам людей, мы предлагаем им «потрогать, пощупать наши мероприятия», чтобы в дальнейшем определиться, нравится ли им такой формат сотрудничества», – поделилась автор проекта Наталья Сезёва, методист краеведческого отдела библиотеки.

## Как проходят встречи

Каждое мероприятие начинается с приветственных слов организаторов: выступают председатель районного совета ветеранов Леонид Кормин и ведущая программы Наталья Сезёва. В ходе встречи участники общаются друг с другом в непринуждённой обстановке, поют свои любимые песни, знакомятся с историей их создания. При проведении краеведческих программ также обязательно используется музыкальное оформление. В зависимости от тематики – это патриотические или лирические мелодии, рождественские колядки или старинные свадебные песни. Важно то, что программа предполагает вовлечённость присутствующих в хоровое их исполнение.

Для того, чтобы участниками проекта стали ветераны из других территорий, организуются выезды в сельские Дома культуры по программе «Приезжайте в гости к нам», которая позволяет провести мероприятия музыкально-краеведческой направленности на местах. При этом в пути экскурсовод рассказывает об истории нашего края. Участники обязательно знакомятся с местными достопримечательностями, посещают храмы. За три

месяца проведено три выездных встречи. Упоровцы побывали в Липихе, Суерке, Масалах. Дополнительно организуется выставочное пространство для представления предметов из фонда Упоровского краеведческого музея. Например, для суерцев была представлена выставочная экспозиция из цикла «Предметы старины глубокой». Методист краеведческого отдела Наталья Шрайнер рассказала о том, когда появились первые окна, какими они были, что означают удивительные кружева оконных наличников. Многие гости раньше и не догадывались, что каждый их узор имеет свой особый смысл, главный из которых – оберегать от нечистой силы.

## Какие песни поём вместе

Тематика встреч интересна и разнообразна. «Мне особенно понравилась программа «Песни, которые скоро исчезнут». На встречу пришло более пятидесяти участников проекта. Мы узнали истории песен «Тонкая рябина», «Вьюн над водой», «В горнице моей светло», «Старый клён» и многих других и с удовольствием их спели в формате караоке», – говорит участница проекта Галина Васильева из Упорова.

С особым успехом прошла премьера театрализованной музыкальной встречи в доме-музее старообрядчества «Обрядовые традиции наших предков». Посетители смогли не только ознакомиться с фрагментами свадебного сибирского обряда, но и стать его участниками. Эта экскурсия в текущем году будет повторяться по многочисленным просьбам жителей.

Накануне Нового года пенсионеры побывали на музыкальной программе «Зимняя сказка». О рождественских праздниках узнали в январе из музыкальной



Упоровские ветераны у храма Серафима Саровского в Суерке.

игровой программы «Приходила Коляда накануне Рождества». Когда его начали отмечать на Руси, как назывался вечер накануне Рождества, для чего сеном засыпали праздничный стол, что такое сочиво и рождественский вертеп, почему колядки так называются – обо всём этом мы услышали от ведущих. Кульминацией встречи стали святочные гадания.

Всем понравился музыкальный вечер «Любимые песни в стиле ретро». Зал не мог вместить всех желающих, пришлось дополнительно вносить стулья. Почти семьдесят человек получили огромное удовольствие от общения и коллективного исполнения любимых песен.

## Чем занимаются волонтеры проекта

Для подготовки и проведения всех мероприятий, в том числе и выездных, привлекаются волонтеры. Участники любительского объединения «Музыкальный клуб» при краеведческом отделе районной библиотеки Галина Кудрявцева, Наталья Вяткина, Александра

Шмидт, Галина Плесовских стали активными помощниками при реконструкции старинной сибирской свадьбы. А Людмила Филатова и Надежда Гузик проявили активность ещё и на другой встрече, они вспомнили свою молодость и с радостью изобразили ряженых колядовщиков на программе «Приходила Коляда накануне Рождества». Лидия Соснина и Иван Паршин стараются для истории запечатлеть на фотоснимках наиболее удачные моменты, вдохновлённые лица участников и организаторов.

Проект находится в стадии активной реализации. Он вызывает всё больший интерес жителей района. «Когда поёшь, душа радуется, ты молодеешь», – высказала общее мнение Вера Архипова из Суерки.

Итоги реализации проекта будут подведены в мае 2023 года. Организаторы рассчитывают, что его участники станут постоянными посетителями музея.

Лидия АЛЕКСАНДРОВА.  
Фото Ивана ПАРШИНА.

## На досуге

## Заряжаться энергией разрешается

«Держитесь покрепче», – с этих слов началось путешествие нашей группы любителей зимнего отдыха по масальскому холмам. Усевшись в шестером на пятиметровый надувной банан, мы отправились кататься по долине реки Кизак. Снегоходом, за которым покорно следовал наш «фрукт», управлял местный предприниматель Александр Писаренко.

Это он с женой Юлией решили облагородить место для отдыха. Ещё осенью убрали на крутом спуске траву, после каждого снегопада расчищали его и создали специальные бортики, чтобы катающиеся на тюбингах следовали по строго заданному маршруту. В молодой семье воспитываются четверо детей, и родителям очень хотелось их порадовать, при этом не тратя ни времени, ни денег на городские аттракционы.

Супруги Писаренко в своём посёлке всем знакомы. Они занимаются розничной торговлей. Их магазин, который украшен ажурной ковкой, мы видели на въезде в населённый пункт. Чуть поодаль стоит их не менее красивый дом. Они, как настоя-

щие сельские жители, трудятся в личном подсобном хозяйстве, понятно, что дел у них много и свободного времени нет совсем. Они решили использовать местные природные достопримечательности, чтобы организовать для селян место отдыха.

Впервые усевшись на банан, я подумала, что этот вид развлечения придуман специально для нас. Мы живём вдалеке от моря, но очень хотелось бы носиться

по снежным волнам, как и по водным. Цепляя носом барханы, зимний «фрукт» летал по насту со скоростью, достаточной для того, чтобы захватывало дух. Мы лихо выписывали восьмёрки и змейки. Нас заносило на поворотах, поэтому тем, кто сидел «в хвосте», было особенно весело. Девушки радостно взвизгивали на кочках.

А вот езда с горы на тюбингах нам напомнила, что нужно лю-

бить не только кататься, но и... саночки возить. Спустившись не менее чем по десятку раз, женщины, участвовавшие в нашей зимней экспедиции, потянулись к месту, где в воздухе витал аромат шашлыка. Хорошо, что мужчины всё же взяли его с собой. Это немного смягчило ожидаемый эффект непривычной нагрузки на наши нетренированные ноги, которые болели ещё три дня после нашего тура.

Дети, впервые катаясь с кизакской горки, становились всё смелее. Они забирались с тюбингами всё выше и выше, чтобы каждый раз скатываться всё дальше. Ребята долго развлекались, а потом грели покрасневшие руки о кружки с чаем, который им с удовольствием наливали взрослые.

Забраться на холм решили даже мужчины, ведь сверху открывается потрясающая панорама окрестностей. Вдалеке виднелись крыши домов в Масалах, Видоновой, золотые купола Никольского храма и долина извилюющейся речки. «Как красиво, дух захватывает!», – с какой-то теплотой и нежностью высказал кто-то общую для всех поднявшихся на склон мысль.

Неудивительно, что до нас в гостях у супругов Писаренко на этих горках побывали несколько групп отдыхающих со всего Упоровского района и даже из соседнего Мокроусово. Думаю, что отдых на холмах в Видоновском поселении при своей доступности очень заряжает энергией и здоровьем, которых так не хватает многим из нас.

Вера ЛИПУХИНА.  
Фото автора.



В Кизаке этот зимний вид отдыха набирает популярность.



Дата

# Сталинградской битве – 80 лет

Дорогие ветераны войны и трудового фронта!  
Уважаемые земляки!

2 февраля знаменательная памятная дата в истории нашей страны. Ровно 80 лет назад, в 1943 году, советские войска разгромили немецких оккупантов в Сталинградской битве.

В благодарной памяти народа навечно останутся мужество и стойкость героев Сталинграда. Здесь они сломали опору фашистских захватчиков. Битва на Волге стала крупнейшим сухопутным сражением, коренным образом изменила ход войны. После сокрушительного поражения враг понёс огромные потери, не сумел восстановить экономический и военный потенциал, окончательно утратил стратегическую инициативу. Всё это приблизило нашу великую Победу.

В этот день мы вспоминаем всех, кто не щадил себя, храбро сражался на поле боя,

ударно работал на трудовом фронте. Благодарим ветеранов за отвагу, самоотверженность и смелость. Важную роль в этом масштабном противостоянии армий сыграли воинские подразделения, сформированные в Тюмени и других сибирских городах. Многие воины-сибиряки за проявленное мужество и беспримерный героизм получили высокие награды.

Сейчас наши земляки вместе с товарищами по оружию в зоне специальной военной операции повторяют подвиги отцов и дедов. Умело используют уникальный боевой опыт, защищают и отстаивают свободу и независимость России.

Дорогие земляки! От всего сердца желаю всем крепкого здоровья и стойкости духа. Победы, мира и добра, всегда быть достойными поступков и свершений доблестных героев!

Александр МООР, губернатор Тюменской области.

## Вспомним о фронтовых дорогах земляков

Никого не оставляют равнодушными жестокие и кровопролитные сражения Великой Отечественной войны. Благодаря мужеству и героизму, самоотверженности бойцов Красной Армии, в том числе и земляков-упоровцев, ценой огромных потерь наша страна одержала победу в Сталинградской битве. Это самое великое и трагическое сражение на Волге. Оно продолжалось с 17 июля 1942-го по 2 февраля 1943 года. О непосредственных участниках этих событий рассказано в районной Книге Памяти «Солдаты Великой Победы», а также в материалах архивов краеведческого отдела районной библиотеки и школьных музеев.

И снова о той войне... О Великой Отечественной, которая принесла нашей стране, нашему народу много горя и страданий и унесла миллионы жизней. В этом году мы отмечаем 80-летие Сталинградской битвы, подобно которой не знала история войн.

Это сражение было самым продолжительным – оно велось более 200 дней и ночей. Самым масштабным, так как проходило на площади в сто тысяч квадратных километров. Самым героическим – героем был каждый, кто защищал эту землю, своих детей. Самым кровопролитным – за время Сталинградской битвы погибло более одного миллиона человек. Здесь каждые 25 секунд погибал солдат или офицер. Самым разрушительным – за время битвы более сорока тысяч домов превратились в руины.

Это самая большая Победа Советской армии, самое сокрушительное поражение вермахта, которое определило исход войны. Об этой битве много написано и много рассказано.

Мы знаем об обороне «дома Павлова». Вся страна в то время узнала имена Павлова и его товарищей, которые в центре города обороняли дом, ставший важным опорным пунктом. Оказавшись в окружении, они героически отражали многочисленные, яростные атаки врага и удерживали здание. В течение 58 дней и ночей с неимоверными усилиями наши воины успешно отбивали вражеские удары. Для сравнения – Польша немцами была завоевана за 27 дней, Югославия – за 11 дней,

Дания – за 6 часов. За время обороны города на Волге было уничтожено фашистов больше, чем вермахт потерял при взятии Парижа.

Мы знаем о жесточайших боях на Мамаевом кургане. Здесь, начиная с 13 сентября 1942 года по 30 января 1943-го, 140 дней и ночей не унималась дрожь земли от взрывов снарядов, мин и авиационных бомб, не переставая бушевали вихри свинца и рваного железа. Здесь насмерть стояли советские воины, сражаясь за ключевую позицию обороны города, здесь решалась судьба будущей Победы. Высота переходила из рук в руки несколько раз.

«За Волгой для нас земли нет!» – с этим девизом сражались защитники волжской твердыни. И таких героических примеров очень много. Это отдельная тема для разговора.

Сейчас же хочется вспомнить и рассказать о земляках, кто был участником Сталинградской битвы. Давно отгремели бои, давно закончилась та война. Но осталась память, как связующая нить с нашей героической историей, память о наших земляках, защищавших город на Волге, освободивших Родину. Вспомнить их имена и рассказать молодёжи, детям об их судьбах – наша задача.

Нелёгкая ноша легла на плечи мужчин по защите Сталинграда.

Среди воевавших в Сталинграде был Никита Васильевич Елисеев 1918 г. р. из Масалей. Перед войной несколько человек из села были направлены в школу механизации в город Омск, в числе которых был Н. В. Елисеев.

И там же их настигла война. Его с товарищами отправили на учёбу в группу комсостава. Затем, 27 октября 1941 года, Илинским РВК г. Омска он был призван в РККА.

Воевал с 1 марта 1942 г. на Сталинградском фронте. Был ранен в июне 1942 года. Награждён медалью «За оборону Сталинграда» (приказ № 33418 от 07.11.43 г.). Впоследствии в составе 1 Украинского фронта достойно воевал, это подтверждает орден Красной Звезды, который он получил осенью 1944 года. Никита Васильевич выжил в той войне и вернулся домой.

Другая судьба ожидала его товарища, который вместе с ним уезжал в Омск на учёбу. Это Егор Ефимович Архипов. Вот что сообщил в своём письме его сын Станислав Егорович: «...Похоронной на отца не было, а пришло извещение: «пропал без вести». Вещей и писем не сохранилось, и в районкомате может не быть документов. Его призвали в г. Омске. Он там учился на механика, и всех их взяли в комсостав, когда закончили учёбу. Из Омска их отправили под Сталинград. Оттуда ещё было два письма, а в начале 1943 года писем не стало.

До войны он работал в Масальском колхозе заведующим фермой. Хозяйство его направило учиться в Ишимскую школу механизации. И с 1936 года он – комбайнер в МТС, убирал хлеб на своей малой родине, в Марково и Носулино». В архивных документах есть запись: «можно считать пропавшим без вести с августа 1942 года».

Бои за Сталинград шли тяжёлые. Силы противника, особенно в начале битвы, превосходили наши. Часто случалось, что при наступлении немецких частей советские воины были ранены, контужены, окружены и взяты в плен. Такая участь выпала и на долю некоторых наших земляков.

Из документов ЦАМО: «Анатолий Григорьевич Селиванов 1923 г.р., с. Масали, ныне Упоровского района. Тракторист колхоза им. Сталина. Призван Новоизаимским РВК 20 декабря 1941 г. Ст. сержант 130-го отд. истребительно-противотанкового дивизиона 229-й СД. Попал в плен 8 августа 1942 года, в районе ст. Суровикино Сталинградской обл. Бежал, был задержан. Вновь бежал, снова был задержан. В феврале 1943 г. бежал в третий раз и 17 февраля присоединился к частям советской армии. Прошёл фильтрацию в Краснодарском спецлагере НКВД 205. В 1944 г. был направлен РВК на фронт».

Воевал в составе Сталинградского фронта с 26.06.42 г. по 30.08.43 г. Александр Степанович Графеев из Кизака. В Книге памяти есть запись: «Графеев Александр Степанович, сержант, уроженец д. Видоново погиб 17 октября 1942 года, похоронен в г. Волгограде». Но солдат выжил и продолжал во-



Выставка произведений о Сталинградской битве, оформленная в районной библиотеке. Все книги можно взять для чтения на дом.

евать. Был награждён орденом Красной Звезды.

Вот что он вспоминал о тех событиях: «Я и не думал погибать, до Победы дожить охота было. Дожил. Жаль вот только, что в Берлине побывать не удалось. В последние дни войны бои сильно тяжёлые шли. Враг знал, что Берлин – это последний его оплот, и поэтому на подступах к нему окопался крепко. Бетонированные доты и дзоты, мощнейший огневой заслон. Каждый метр давался бойцам с превеликим трудом. Не робели наши солдаты, опыт у всех уже был «будь-будь». Под Берлином меня и зацепило. Не знаю, то ли разрывной пулей, то ли осколком мины пальцы на левой руке срезало. Пока по госпиталям возили, тут и война закончилась. В Житомире последнюю операцию делали. Домой только в марте 1946 года пришёл. Отвоевался».

Отстаивал город на Волге и видоновец Никита Иванович Денисов 1905 г. р. Из архивных данных: «Денисов Никита Иванович – ефрейтор, орудийный номер 76-мм пушек 783 АП, 260 стрелковой Ковельской Краснознамённой дивизии. Русский, колхозник, член ВКП(б) с 1943 года. Участник Отечественной войны.

Из наградного листа: «Старший сержант, командир отделения ранен 16.01.1945 г. и эвакуирован в госпиталь, имеет награды медали «За оборону Сталинграда», «За отвагу», орден Красной Звезды. Н. И. Денисов в наступательном бою 16 января 1945 года за д. Ломна и Труснув первым поднялся в атаку и ворвался в траншею противника. Из личного оружия уничтожил 5 гитлеровцев. В этом

бою отважный воин был ранен, но не уходил с поля боя до полного выполнения поставленной задачи подразделением.

Ходатайствую о награждении тов. Денисова правительственной наградой, орденом Славы 3 степени. Командир 1030 СП подполковник Подтуркин».

Мужественный земляк с боями дошёл до Германии. В феврале 1945 года был тяжело ранен. Вот ещё один документ из архива: «Последнее место службы – 783 АП 260 СД. Ст. сержант, командир расчёта умер от осколочного ранения груди 14 февраля 1945 г., госпиталь 303 ОМСБ 260 СД. Похоронен в Германии, д. Шротц, братское кладбище».

Сегодня названы имена лишь нескольких земляков, принявших участие в тяжёлых боях за Сталинград, бывших жителей деревень Видоновского поселения. Это не весь список защитников города, но мы знаем их имена и помним всех. Они с честью выполнили свой священный долг.

Чувство беспредельной гордости вызывает у нас великий подвиг наших прадедов и дедов, наших отцов и братьев. Память о них будет вечна, а значит, вечна память о той войне. И пусть подвиг солдат, тружеников тыла, жителей военного Сталинграда, наших земляков станет для нас мощной нравственной опорой на жизненном пути.

Ведь снова над Россией нависла серьёзная угроза. И наша судьба, как и судьба страны теперь в наших руках. Так будем же достойны подвига отцов и дедов.

По материалам архивов и школьного музея подготовила краевед Альвина БИРЮКОВА, с. Масали.



Никита Васильевич Елисеев.



Егор Ефимович Архипов.



Анатолий Григорьевич Селиванов.



Александр Степанович Графеев.



# Возврат товара в магазин

## Как закон защищает права потребителя



Практически каждый человек в своей жизни сталкивается с ситуациями, когда необходимо вернуть купленный товар обратно в магазин. Мы решили выяснить, какие правила о возврате товаров предусмотрены российским законодательством, и с какими трудностями может столкнуться потребитель при попытке вернуть купленную вещь назад продавцу. На наши вопросы ответила юрист Яна КАТКОВА.

**– При каких условиях можно вернуть купленный товар обратно в магазин?**

– Определяющее значение здесь имеет то, по какой причине вы решили вернуть товар: по причине его некачественности либо вещь просто не подошла по размеру, габаритам и так далее. Правила возврата здесь существенно отличаются. Плохой товар можно вернуть вне зависимости от того, к какой категории он относится – продукты питания, бытовая техника и тому подобное. Например, вы купили просроченный йогурт или новый телевизор оказался неисправен – в любом случае вы можете отнести их обратно в магазин. При этом вы имеете право воспользоваться одним из установленных «Законом о защите прав потребителей» вариантов:

- потребовать заменить вещь на такую же (такой же марки, модели или артикула). То есть если сумочка оказалась, например, со сломанным замком, можно поменять её на точно такую же;

- можно взять другой товар и при необходимости провести перерасчёт (доплатить или забрать разницу в цене);

- потребовать соразмерного уменьшения покупной цены. Здесь стоит отметить, что некоторые магазины предлагают покупателям купить товар с дефектом по сниженной цене. Например, на молнии куртки не хватает бегунка либо на дверце нового холодильника имеется царапина – в этом случае покупатель теряет право возвращать товар как некачественный, так как был предупреждён о недостатках будущей покупки и к тому же получил скидку;

- потребовать устранить недостатки либо возместить расходы на их устранение;

вернуть товар в магазин и получить назад свои деньги, чего, как правило, и добивается среднестатистический покупатель.

**– А что делать, если товар качественный? Может ли потребитель вернуть его?**

– Да, законодательство позволяет возвращать и качественные вещи, хотя здесь есть свои исключения. Вернуть или обменять их можно, если покупка не подошла по форме, габаритам, фасону, расцветке, размеру или комплектации. То есть вполне можно вернуть куртку, если дома вы присмотрелись и решили, что она тесная и цвет вам не идёт, или шкаф, если он не вошёл в нужный проём и т.п. Но вернуть не понравившееся изделие в магазин можно при соблюдении трёх условий:

- покупкой не пользовались, ничего не порвали и не сломали (речь не идёт об упаковке); причём «не пользовались» – это значит, не носили и уж тем более не стирали и не чистили (вернуть вещь в магазин после стирки нельзя!);

- пломбы и фабричные ярлыки остались

целыми, вернуть вещь в магазин без бирки и без этикетки не выйдет;

- есть доказательства, что она была куплена именно в этом магазине, обычно ими служит товарный или кассовый чек.

**– А если чек потерян или при покупке его вообще забыли взять?**

– Отсутствие чека не является препятствием для возврата товара. Можно найти другие способы доказать, что он куплен именно в этом магазине. Можно подтвердить операцию перевода через банк, если оплата была безналичной, а если наличной – подтвердить покупку начислением баллов на бонусную карту клиента, показать отметки магазина в гарантийном талоне, если таковой имеется, можно даже сослаться на показания свидетеля, например если в момент покупки вы были не одни – способы могут быть разные.

**– Если нет претензий к качеству, то вернуть можно любую вещь? Или есть исключения?**

– Исключения, конечно, есть. Во-первых, нельзя возвращать продукты, если, конечно, они не испорчены, не просрочены их срок годности и не повреждён сам товар или его упаковка.

Если говорить о непродовольственных товарах, то законодательство устанавливает целый перечень, не подлежащих возврату. К ним относятся:

- лекарства, медицинские изделия (для лечения в домашних условиях) – жгуты, градусники и т.п.;

- предметы личной гигиены – заколки, расчёски, зубные щётки и т.д.;

- косметика и парфюмерия, духи, товары бытовой химии, товары по уходу за детьми, пестициды и агрохимикаты и пр.;

- нижнее бельё, носки;

- ткани, строительные и отделочные материалы, цена на которые определяется за метр;

- драгоценности, т. е. изделия из драгоценных металлов и камней, в т.ч. огранённых камней;

- мебельные гарнитуры – причём здесь есть интересный момент: если вы купили предмет мебели не из набора, то вернуть его назад можно без проблем в течение 14 дней со дня покупки. Но если вещь является именно гарнитуром, о чём указано на ценнике в магазине, в каталоге магазина, товарной накладной, то вернуть его назад будет уже нельзя. В судебной практике бывали случаи, когда магазины закупили детские мебельные гарнитуры, но продавали их как отдельные предметы – в этом случае возвращать такие части можно, так как магазин сам продавал этот товар по отдельности.

Нельзя вернуть назад автомобиль и другой технически сложный товар – телефоны, фены и т.д. – при условии их исправности, а также одноразовую посуду, книги, растения и животных.

Интересно дело обстоит с текстилем. Его возврат и обмен также ограничен законодательством: если текстиль относится к категории бельёвого – носки, чулки, то вернуть его назад не получится. На этом основании продавцы часто отказываются возвращать или обменивать постельное бельё, одеяла или подушки, ссылаясь на то, что вышеперечисленные атрибуты хорошего сна являются текстилем, а значит, возврату не подлежат. Но в закреплённом законом перечне речь идёт о текстиле, цена которого определяется за метр длины. А одеяло и подушки, к примеру, – товар штучный, и это правило на них не распространяется, поэтому в данном случае вернуть купленную вещь в магазин вполне возможно. К тому же п. 4 ГОСТа 25296-2003, в котором перечислены товары бельёвого назначения, постельные принадлежности к белью не относят.

**– Какими сроками должен руководствоваться покупатель, чтобы вернуть товар назад продавцу?**

– Здесь опять же имеет значение, по какой причине возвращается товар. Если вы купили просроченный продукт, то вернуть его можно в любом случае. Если продукт испорчен, но срок годности у него не истёк – в течение срока годности, так как за пределами этого срока сложно будет доказать, что товар был испорчен уже на момент покупки. Смартфоны, бытовую технику и другой технически сложный то-

вар можно вернуть в течение 15 дней при обнаружении любого недостатка, но если нареканий к качеству нет, то и вернуть такие товары назад будет нельзя. Если товар качественный, но не подошёл по цвету, фасону, размеру и т.д., то вернуть его можно в течение 14 дней, для интернет-магазинов этот срок – 7 дней, если продавец не установил больше.

**– А что делать, если продавец отказывается принять товар, ссылаясь на то, что поломка произошла по вине покупателя?**

– Да, так часто бывает. По закону о защите прав потребителей в случае спора между покупателем и продавцом о причине неисправности товара, последний обязан провести экспертизу за свой счёт. Однако, если выяснится, что вещь сломана по вине покупателя – например, смартфон уронили в воду и потом попытались вернуть, то продавец вправе взыскать расходы за проведённую экспертизу.

**– Куда возвращать товар, если магазин сетевой, как часто бывает с бытовой техникой, в тот магазин, в котором сделана покупка, или в любой магазин сети?**

– Вещь можно вернуть в любой магазин сети. Но некоторые работают по франшизе: вывеска и ассортимент товара одни и те же, а владельцы конкретных магазинов разные. В этом случае надо вернуть товар именно туда, где он был приобретён. Чтобы не ошибиться, лучше заранее посмотреть эту информацию на сайте магазина/торговой сети.

**– В нашу цифровую эпоху практически каждый относительно крупный продавец имеет свой интернет-магазин, а также реализует товар на различных маркетплейсах – например, Ozon или Wildberries. Какие есть особенности при возврате вещей в интернет-магазин?**

– Закон о защите прав потребителей поможет вернуть вещь, купленную в интернет-магазине, телемагазине и другим дистанционным способом.

Преимущество в том, что отказаться от товара можно в любой момент до её получения, и вам должны вернуть все деньги. Это касается даже исправного технически сложного товара, возвращать который при совершении покупки, к примеру, в торговом центре, нельзя. Но после того, как покупатель получил вещь – в пункте выдачи заказов или через курьера – действуют правила, установленные для невозвратных товаров. То есть ниже белье, лекарства и другое из категории невозвратных сдать назад на пункт вы-

**– Можно ли вернуть товар без упаковки?**

– Ответ также положительный (речь идёт не о продуктах). Допустим, туфли всё же оказались слишком малы, и коробку вы уже повредили. Да, магазин будет недоволен, но «Закон о защите прав потребителей» даёт право вернуть новую вещь в магазин, предусматривая условия целостности самого товара, ярлыков и пломб, к упаковке это не относится.

**– Опишите, пожалуйста, какие действия должен совершить покупатель, решивший вернуть товар?**

– Необходимо прийти в магазин, написать заявление на возврат с указанием причины. Бланки заявлений, как правило, есть в магазине, но это не лишает покупателя права принести своё заявление либо написать его от руки прямо на месте. Обязательно указывайте дату, чтоб потом можно было доказать, что вы обратились в установленные законом сроки: 15 дней для технически сложного товара, 14 дней – для всего остального. Ждём назад свои деньги.

**– А если в магазине отказались принять товар?**

– Что ж, и такое случается. Надо написать претензию, желательно в двух экземплярах, на один из которых (для вас) сотрудник магазина должен поставить отметку о принятии – дату, свою должность и подпись.

В моей практике был случай, когда девушка купила смартфон в одном городе, а через день он сломался. Она обратилась в магазин этой же сети, но находящийся в другом городе. Ей неправомерно отказали в приёме товара на проверку качества, пояснив, что нужно обратиться именно в тот магазин, где она его купила. Такая ситуация уже была нами рассмотрена, и мы знаем, что отказ справедлив лишь в случае, если магазины принадлежат разным владельцам, работающим по франшизе, а в сетевой торговле такие отказы незаконны.

В итоге девушка обратилась в магазин в городе совершения покупки, но уже спустя 15 дней (так как была в отъезде), и смартфон также не приняли в связи с истечением срока. Она обратилась в суд, но доказать факт обращения ранее 15 дней в другом городе не смогла, так как первоначально не было оформлено письменной претензии или заявления и т.п. В итоге девушка осталась без денег и со сломанным гаджетом. Именно поэтому письменное фиксирование отказа в приёме товара является нашей подстраховкой для доказательства недобросовестных действий продавца в случае необходимости.



дачи уже не получится. Однако при совершении покупки дистанционно можно вернуть вещь в магазин в течение 7 дней, а не 14. Хотя, как я уже говорила, сам продавец может установить другой срок для возврата, но не менее 7 дней. Стоит отметить: если вещь, которую вы уже получили и решили вернуть, надлежащего качества, то обратная доставка ложится на ваши плечи.

**– Как можно вернуть покупку в магазин, если она совершена в кредит/рассрочку?**

– В этом случае магазин возвращает деньги банку, а не покупателю, как было бы, если товар куплен без использования кредитного портфеля. То есть в данном случае одновременно расторгается и кредитный договор.

**– Какие советы вы дали бы покупателям, сталкивающимся с возвратом покупки?**

– Во-первых, не пренебрегать проверкой товаров прямо в магазине, особенно технически сложного, причём проверять не только функцию включения/выключения техники, но и по-возможности, работу основных функций. Обязательно проверять соблюдение сроков годности продуктов питания. Также советую не бояться писать претензии на имя директора магазина, чтобы своевременно фиксировать все разногласия, так как несоблюдение сроков обращения чаще всего является основанием отказов в удовлетворении исков о защите прав потребителей.

Подготовила  
Диана ВОРОНЧАГИНА.  
Фото автора.